

热带岛屿从不缺少热烈原始的景象,生长在雨林里的高大乔木挡住了灼人的热带阳光,在林中投下了斑驳的树影。“南方有佳木,君子当如乔”,海南岛的珍稀林木从古至今,早已久负盛名,得天独厚的自然因素成就了这座木材宝库中的众多“佳木”,光亮的油丹和青皮,蓬勃的雅加松和陆均松……都是上好的材用树种。

# 油丹 有些 『油腻』 的佳木

文海南日报记者 王迎春



浩瀚的热带林海中,无数高大的乔木争夺着日光,所以即便是高达25米的油丹也算不上“王者”的存在。不过,当你仰视着面前这几棵生机勃勃的油丹时,还是会有拔地参天的感觉。

## 高大身形,秀气花果

作为热带山地雨林树种,油丹喜好生长在日照短、云雾重、湿度大、气温低的谷地和密林中,尤其在土层深厚而疏松的砂壤土上生长旺盛。

油丹主要分布在我国海南白沙、东方、昌江、乐东、琼中、保亭、万宁及陵水等地,生于海拔1400米-1700米之间的森林中,以尖峰岭、霸王岭、吊罗山、五指山和南高岭等林区较为集中,另外越南北部也有分布。

我国油丹属树种虽多,可是最为知名、属于珍稀树种的只有油丹一种。油丹的叶子多数聚集于枝顶,层层叠叠之间,藏匿着娇小的顶芽。在幼年阶段,油丹一年能形成3次顶芽,抽3次新梢。

一般的天然油丹在初期生长较缓慢,后期生长会加快。

油丹长椭圆形的革质叶片上,像抹上了一层油蜡,因此可以在各种角度的光线照射下

不停反光,浓淡有致的绿意就这样在树上泼洒开来。而叶片的背面则晦暗许多,带了些许绿白色,逆光中又仿佛加入了透明感。

与高大的身形大相径庭,无论是油丹开的花,还是结的果,都可以用秀气来形容。呈圆锥形排列的花开放于枝条上部的叶腋内,纤细的花梗仅长3毫米至8毫米。油丹的果实是野生动物青睐的食物,为球形或卵形,新鲜的时候是绿色,成熟时呈红色,干瘪之后又会变黑,直径



油丹。陈庆 摄

也仅有1.5厘米至2.5厘米。每年的7月是油丹的花期,果期则在10月至第二年3月。

## 濒危的“佳木”

在竞争激烈的“乔木界”,树干才拥有最大的发言权。高达25米,胸径达30厘米,除幼嫩部分外全体无毛,油丹“出众”的外形早就为其担任“上好木材”奠定了基础。

油丹木材结构均匀细腻,纹理通直。坚硬的同时又兼具重量,让油丹成为制作家具、桥梁、建筑的优质木材。油丹因其柔韧性也更便于加工,干燥后不开裂,亦不变形。其极耐腐蚀的特点更是适用于水工和造船。成年油丹树如其名,含油或粘液很丰富,色泽油润,切面美观,还拥有芬芳馥郁的香气。

分布地的相对狭窄和生境的退化,自然种群过小、自然繁衍较为困难成为了油丹的现状。另外,在过去缺乏宣传和保护措施的情况下,木材质量好、经济价值高的油丹经常被当地居民砍伐,从而造成油丹这一树种目前处于濒危状态。

油丹于1999年8月4日被列入国务院颁布的《中国国家重点保护野生植物名录(第一批)》,为国家Ⅱ级珍稀濒危重点保护植物。油丹属植物对热带与南亚热带植物区系的科学研究都具有很大的意义。

目前,油丹的繁殖方法除了播种外还有嫁接。选择土壤深厚、疏松的砂壤土,日照短、雾重、温暖的阴坡种植,且在雨季造林更为适宜。由于油丹的幼林生长较缓慢,这期间还需要适当加强人工砍杂、除草、扩穴、施肥等抚育管理措施。

在万宁市的石梅湾畔,成片的青皮林郁郁葱葱,遮天蔽日。亭亭如盖的树冠仿佛织就了一张绿色的大网,将林下的世界笼罩起来,只有稀碎的光斑在缝隙间掉落,钻进去便可消退一身暑气。在这方天地里,蓝色是广阔无垠的大海,绿色是绵延不绝的青皮林,而白色的沙滩像一道隔开两个世界的弧线,共同造就了这半林半海的独特景观。

# 滨海青皮林 世上罕见!

文海南日报记者 王迎春

## 世界上面积最大的滨海青皮林

青皮树也叫青梅树,因树皮青灰色而得名,近乎光滑的树皮上还覆有浅绿、浅白、褚红色的斑块。锥圆形的树叶生长得十分“霸道”,几乎将阳光挡了个严严实实。青皮林一年中有两次花期,分别是在五、六月份和十一月份,紧跟花期后面的月份为果实成熟期。青皮树的花呈白色,果为红色。果实成熟后,会由叶片包裹,像是长出了几片薄如蝉翼的翅膀一样,在风的作用下旋转,集中降落于母树周围,以便受到母树的荫蔽,更好地繁殖生长。

青皮是国家二级保护植物,在我国现仅见于海南岛。在海南岛许多自然保护区包括尖峰岭、霸王岭、吊罗山、黎母山、莺歌岭、猴猕岭、五指山和白马岭等地都能见到青皮,大部分垂直分布在海拔约300米以下的低地常绿季雨林或沟谷雨林中。

万宁石梅湾的青皮林保护区是世界上仅存的面积最大,并且保存最完整的一片滨海青皮林。青皮生长缓慢,躯干一年只长2厘米-3厘米,但树都长得坚硬、结实。保护区中最高的青皮树达16米,最大植株胸径约60厘米,约有一两百年的树龄。这片青皮林仿佛一个巨人,历尽沧桑,茁壮依旧。

## 神奇的“风水宝地”

“不怕旱,不怕浸,不畏寒,天旱不枯,水漫不腐,即使遇上



万宁石梅湾的青皮林。海南日报记者 张杰 摄